



# 從英國打算到刊登負面廣告以為宣傳一事談起

● 黃煥堯\*

2013年1月，英國為了歐盟的移民禁令即將在隔年解除，屆時估計將陸續有20至40餘萬保加利亞與羅馬尼亞的移民湧入英國找工作(英國的基本工資為這兩國的十倍)，恐將更惡化英國本身的失業率一事，打算刊登負面廣告來對東歐人民洗腦，以避免這類移民的大量湧入英國。英國的“衛報”在報導此事時，還特別貼心地列出了幾項可供政府考慮的自毀形象廣告內容，包括：

1. 英格蘭自從乾旱之後，就下雨下個沒完。(本地水旱災交加，你還想來?)
2. 歡迎來到2013年的歐洲肥胖首都，這是會傳染的。(除非你想變成肥仔、肥婆否則不要來。)
3. 英國的街道不是以黃金鋪設，上面多的是嘔吐物。(這邊其實也很髒亂，你要能忍受。)
4. 如果你還有HMV(英國最大的CD連鎖店)的折價券，來不及了，公司已經要關門。
5. 我們會把歸化公民的測驗弄得很難。(讓你考不過。)
6. (經濟)衰退?我們才剛要開始呢!
7. 英國會讓你得癌。(暗指英國有很多致癌的環境因子，不怕死的你就來!)

一百年多前的時候英國還是不可一世的日不落帝國，結果到今天卻已變成自顧不

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

暇、日薄西山的貧窮小國，實在令人不勝唏噓。不列顛現在的情況有多淒慘？從幾個現象可以看得出來：首先，大學學費暴漲三倍，惹得大學生衝出來暴動，在街上與警方大打出手；英國小學生看過台灣的營養午餐的內容後，公開在網路上表示十分羨慕台灣的小朋友，午餐能吃得飽(這一點可以想見英國在削減社會福利預算時，砍得有多慘烈!)；另外乞丐大增，留英的學生在街上常發覺老是遇到跟他們伸手乞討的人；連老年人的死亡人數都大增，只因為老人們冬天捨不得開暖氣，冬季的死亡人數居然比春、夏、秋季平均要多兩萬七千人；而且人死了後不見得有機會安葬，要先付錢並排隊，殯儀館才會幫死者處理。結果殯儀館的冰櫃中塞滿了付不起喪葬費的屍體，觸目驚心。才一百餘年的時間就可以讓一個強大的帝國從天堂淪落到地獄，充分表現出歷史發展的現實與無情。

其實任何一個強國或霸權擴張到一定程度後，必然會碰到盛極而衰的轉折，如果這一個國家當時擁有持盈保泰的自覺，也許榮景還能持續一段時間，但大多數例子卻非如此——總是不自量力地在經濟實力已出現破綻時，還想在國際政治上逞強耍狠，結果裡子撐不了面子，衰落的速度更加明顯，最後不是被高築的債台壓垮，便是淪為二、三流的國家。英國這兩種境界都享受到了。

大不列顛帝國最興盛的階段公認落在十九世紀後期，當時全球四分之一的領土都在它掌握中。但為了伸展對南非的霸權野心，英國不惜在十九、二十世紀之交發動波爾戰爭(惡名昭彰的集中營制度——不分青紅皂白、濫行拘捕無辜的老弱婦孺，將他們送往集中營拘留，就是這場戰爭中，英國的戰爭英雄發明的制度，光這部份就害死了二萬七千多名老百姓)。表面上英國後來是達到其戰爭目標，但也消耗了兩億兩千萬鎊的鉅額戰費(此一天文數字約相當於中國庚子賠款的三倍、十三億五千萬兩紋銀以上，紋銀一兩有多大？當時中國工人一個月的薪資還不到一兩哪!)，大英帝國元氣大傷，戰後也不得不結束“光榮孤立”的傳統外交政策而在國際上尋找盟友以分擔處理國際事務。波爾戰爭對英國來說已是一項不祥之兆，不料英國幾年後又捲入了第一次世界大戰，這次則是為了阻止德國成為歐陸的新霸權卻採取了軍事上的最下策——不運用本身海權的優勢來限制或結束戰爭，反而將英國青年大批送上歐陸的殺戮戰場，玩陸權的軍事鬥爭。一戰的消耗不僅讓英帝國的精英份子幾乎殆盡死傷(戰後的一位英國首



相艾登即曾哀嘆他們參戰的那一年輕世代是“消失的一代”)，也正式讓英國從債權國變成債務國(負債達數百億美元之鉅)，從此霸權不再而淪為新興世界級強國——美國的附庸，直到今天還是如此。由英國的發展經驗可以看出，顛峰時期的強國所以會沒落或崩壞，多與無止盡的帝國主義野心或擴張有關，而此種貪婪野心的外在意象則多出之于戰爭手段，於此我們才會看到一個個強權最終為自己發動的戰爭所拖累、削弱而陷入衰微的命運。今日美國人所痛悔的“失落的十年”——從睥睨天下、雄霸世界掉落到國債破表、經濟蕭條的十年，不也就是從二十一世紀初美國一意孤行發動的阿富汗與伊拉克戰爭肇其端的？

